

检察干警着力守护“绿色文物”

——公益诉讼为隆回古树名木筑牢法治屏障

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 张晓琴

古树名木是承载历史记忆与乡土情怀的“绿色文物”“活化石”，兼具生态、科学、文化与经济价值。为压实保护责任，近年来，隆回县人民检察院聚焦生态公益，开展古树名木保护公益诉讼专项行动，以全方位法律监督为“绿色文物”撑起法治“保护伞”。

为掌握古树名木生长与保护实情，该院公益诉讼检察干警下沉一线，深入荷香

桥镇、金石桥镇等古树集中区域开展全覆盖排查。联合县林业局等部门，借助专业力量精准定位古树，登记编号、树龄、保护等级等信息，摸清生长状态与潜在风险，为精准监督奠定基础。

干警通过实地走访、勘察及村民座谈，发现部分古树存在无保护设施、根部硬化、病虫害、树干干枯等问题。2025年7月31日，该院向县林业局制发检察建议，督促其

清理非法构筑物、增设保护设施与标识、规范死亡古树注销，并建立分级巡查制度，消除安全隐患。

隆回县林业局迅速整改，开展保护宣传提升群众意识，明确护林员巡护职责；新增10块保护标识，清理树体杂物与红布、钉子，拆除破旧建筑及硬化路面，加装围栏并防治病虫害；对南方红豆杉、千年银杏树等濒危古树“一树一策”抢救复壮，改善长势。

亮剑“生态炸弹” 捍卫“舌尖安全”

——我市办理首例防治福寿螺公益诉讼案件

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 杨祖强 陈心源

“这些粉红色的卵块粘在田埂上，看着肉乎乎的，其实是‘生态炸弹’。”今年夏天，城步苗族自治县西岩镇江石村村民杨大姐指着河岸边成片的粉红色卵块对检察官感慨。就在几个月前，这种被称为“淡水生态杀手”的福寿螺卵，还如暗红色苔藓般爬满全县10余条溪流的堤岸。

这场生态保卫战的转折始于今年春耕。城步县人民检察院在履行公益诉讼职责时发现，多处水田和河道中出现大量福寿螺及其卵块。这种原产南美的外来物种，不仅破坏农作物，其携带的寄生虫还可能威胁群众健康。

面对县域内众多河道，如何精准锁定受灾区域？城步县人民检察院建立

“生物多样性保护福寿螺防控大数据法律监督模型”，通过分析县农业农村局历年杀螺胺农药发放数据及各农资店6%四聚乙醛销售情况，最终将儒林镇、西岩镇的河道及水田确定为福寿螺主要分布区。检察官们携带取样箱跋涉32公里河道，拍摄的照片中，密集的卵块令人触目惊心。

“根据《外来入侵物种管理办法》，必须立即启动防控。”9月12日，检察建议书送达相关乡镇。建议书不仅要求开展物理消杀，还创新提出“河道保洁员兼任普法讲师”的联防机制。几日后，500公斤专用药剂分发至3个受灾乡镇，农业农村局技术人员在田间开设“移动课堂”，指导农户用茶

麸粉混合石灰进行生态消杀。

该案是我市办理的首例防治福寿螺外来入侵物种行政公益诉讼案件。经治理，该县已清理福寿螺侵害区域1万余亩，河道生物多样性监测显示螺类数量下降76%，生态多样性得到有效修复。

如今，资水河畔，检察干警与农技人员仍在持续巡护。那一抹“检察蓝”守护的，不仅是绿水青山，更是老百姓“舌尖上的安全”。



邵阳市人民检察院 协办

“头等大事 幸‘盔’有你”交通安全宣传升温

交警多渠道引导安全骑行



9月18日，洞口交警走进花园镇新兴村，开展“头等大事 幸‘盔’有你”交通安全宣传活动。图为民警向驾乘人员现场演示安全头盔的正确佩戴方法。艾哲 雷斌 袁斌 摄影报道

邵阳日报讯(通讯员 伍先安)9月24日，笔者从市公安局交警支队获悉，自8月中旬起，全市公安交警围绕“头等大事 幸‘盔’有你”主题，集中开展交通安全宣传月活动，着力提升摩托车、电动自行车驾乘人员头盔佩戴意识，引导群众安全文明出行。

市公安局交警支队认真梳理剖析近两年本地因骑乘人员未佩戴安全头盔导致伤亡的典型交通事故案例，精心制作图文、视频等宣传教育及警示提示资料，在交警新媒体平台、交通诱导屏、交警业务窗口等阵地高频次滚动宣传曝光，强化“身边事教育身边人”“别人案例当自己教材”的震慑效果。

在大力推进《关于骑乘摩托车、电动自行车佩戴安全头盔的倡议书》宣传工作中，全市公安交警积极行动。邵阳支队官方微博平台于8月18日发布《关于骑乘摩托车、电动自行车佩戴安全头盔的倡议书》。全市12个县(市、区)公安局交警大队组织宣传民警、辅警深入学校、机关企事业单位、商场等人员流量较大的场所，张贴《关于骑乘摩托车、电动自行车佩戴安全头盔的倡议书》等资料，开展安全讲座、安全课堂及头盔体验演示活动，营造浓厚宣传氛围。

简讯

邵阳县打掉一涉诈取现团伙

近日，邵阳县公安局城关派出所成功破获一起团伙掩饰、隐瞒犯罪所得案，抓获嫌疑人3名，现场查获涉诈现金2万余元。

9月13日凌晨，城关派出所接指挥中心线索，有人在辖区ATM机使用涉案银行卡为诈骗团伙取现。民警联合巡特警大队迅速出击，当场抓获嫌疑人孙某某。经查监控及侦查发现，该团伙共有3人，分工明确，在邵阳市区、新邵、邵阳县流窜作案，系典型取现“车队”。

办案民警通过研判追踪，于9月18日将另两名嫌疑人夏某某、陈某某抓获。3人均对为诈骗团伙转移赃款的犯罪事实供认不讳。

目前，孙某某、夏某某已被刑事拘留，陈某某被行政拘留，案件正在进一步办理中。(艾哲 龙嘉莉 唐江涓)

男子盗窃亲属财物被刑事拘留

近日，新邵县公安局成功破获一起盗窃案，抓获嫌疑人颜某伟。

经查，近期颜某伟(男，20岁)因打牌欠下外债，遂动起了“近水楼台”的歪念头。据悉，9月4日晚，颜某伟潜入伯伯的家中伺机盗窃，被婶婶当场发现并报警。民警接警后迅速赶赴现场，将颜某伟控制。经审讯，颜某伟对其实施盗窃的犯罪事实供认不讳。目前颜某伟被新邵县公安局依法刑事拘留，案件正在进一步办理中。(艾哲 凌云)

多名涉“两卡”违法人员被处罚

近日，新邵县公安局坪上派出所经缜密侦查，成功破获多起案件，抓获3名违法人员。

9月10日，民警根据线索发现辖区内存在多名向诈骗团伙提供“两卡”的人员。经深入研判，警方迅速锁定刘某等3名嫌疑人身份及活动轨迹。在掌握充分证据后，办案民警果断收网，将3人全部抓获。经讯问，刘某等3人对其出借、租用他人实名手机卡用于电信网络诈骗的违法行为供认不讳。目前，3人已被公安机关依法行政处罚，案件正在进一步办理中。(艾哲 凌云)

精准答疑解惑 司法护航助发展

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 杨将凝)9月11日，新宁县人民法院组织干警深入湖南永踏运电器电线有限责任公司、湖南美芝味食品有限公司开展送法进企业活动，以精准普法为企业送上“法律良方”。

活动现场，法院干警与企业负责人围坐交流，既细致询问企业当前的生产规模、用工结构、员工福利保障及市场销售布局等经营现状，又主动倾听企业在日常运营中遇到的法律困惑。针对企业提出的合同管理、劳动用工、产品责任等高频法律问题，干警结合企业业务

特点，给出可操作、接地气的法律建议，并提醒企业进一步强化风险防控意识，完善内部管理制度，从源头规避合同纠纷、财务风险等问题，确保生产经营稳定有序。

“这次活动既普及了法律知识，也帮我们企业认识到许

多法律风险点。非常感谢法官们来到企业给我们进行普法，希望以后多办这样的活动。”活动结束后，湖南永踏运电器电线有限责任公司、湖南美芝味食品有限公司的企业负责人由衷表示。



邵阳市中级人民法院 协办

筑牢全民网络安全防火墙

邵阳县开展网络安全宣传周“法治日”活动

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 龙嘉莉 唐江涓)9月18日，邵阳县公安局联合县网信办在振羽广场开展2025年国家网络安全宣传周“法治日”主题活动，通过多种形式面对面普及网络安全知识，增强公众防护意识。

活动现场悬挂横幅、布置展板，吸引众多居民驻足。工作人员发放宣传手册、折页等资料300余份，围绕《中华人民共和国网络安全法》、个人信息保护、防范网络诈骗、辨别网络谣言等内容提供现场咨询，累计解答群众疑问200余人次。

民警结合近期高发的网络诈骗、谣言案例，以通俗易懂讲解常见诈骗手法和识别技巧，提醒群众“不轻信、不贪心、不泄露”，守好“钱袋子”“隐私库”，引导大家安全上网、文明上网。

除线下宣传外，邵阳县公安局还在县局门口、便民服务中心等处循环播放宣传视频，悬挂横

幅2条、摆放展板5块、张贴海报5张，营造“网络安全无处不在”的浓厚氛围。

此次活动有效提升了居民的网络安全意识和防护能力，大家纷纷表示将在日常生活中自觉践行网络安全规范，争做网络安全的守护者和宣传员，共同营造清朗安全的网络环境。



法治新闻 FAZHIXINWEN